
 109年高上高普考 ‧ 高分詳解  

 

 



 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】

 109年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 1

《貨幣銀行學》 

綜合評析 

本份高考貨幣銀行學試題高點學員們應該寫得不亦樂乎，因為蔡經緯老師的課程講座都強調過，

大家寫得一定很順手！第一大題以央行金融統計月報的報表入題，只要專心聽課一定會知道如何

處理「央行庫存現金」此一資產。第二題Basel三版之沿革，也要學員繼續背，因為去年才實施，

尚未退命題潮。第四題蔡經緯老師第一次上直播主講的議題（「疫」題）就考了，且內容100%是

答案。除聯繫匯率較偏外，其他都很好發揮，要考70分以上並不難。 

 
一、 假設中央銀行資產負債表與全體銀行業的資產負債表分別如下： 

                                  中央銀行的資產負債表                          兆元 

資產 負債 

國外資產 14.19

對銀行的放款 0.80

存放於銀行的存款 0.12

庫存現金 0.01

其他資產 0.74

通貨發行額 2.46

銀行準備金存款 1.85

央行定存單 7.86

政府存款 0.24

其他負債 2.63

權益 1.12

總計 16.16 總計 16.16

 

                                全體銀行業的資產負債表                          兆元 

資產 負債 

國外資產 7.08

放款 29.01

央行定存單 7.86

證券投資 7.02

銀行準備金存款 1.85

庫存現金 0.33

其他資產 8.70

國外負債 2.75

企業與個人存款 43.78

政府存款 1.07

對央行負債 0.92

對壽險公司負債 1.16

金融債券 1.31

其他負債 6.60

權益 4.26

總計 61.85 總計 61.85

(一) 根據以上資訊，請計算準備貨幣與貨幣供給額M2各為多少兆元？須列出計算過程，答案取

至小數點後第二位。（8分） 

(二) 請計算M2的貨幣乘數（money multiplier）為多少？全體銀行業的權益乘數（equity 

multiplier）為多少？須列出計算過程，答案四捨五入，並取至小數點後第二位。另請分

別說明貨幣乘數的大小以及權益乘數的大小各有何涵意？（9分） 

(三) 央行發行定存單500億元，若貨幣乘數效果充分發揮，則此一貨幣政策操作對貨幣供給額M2

的影響為何？須列出計算過程，答案四捨五入，並取至小數點後第二位。（8分） 
 

試題評析 
本題以央行及銀行資產負債表為題，計算M2及準備貨幣。若係本班學員，應該對「央銀金融統計

月報」補充教材之說明不陌生，與一般教科書編表不同，對本題也就駕輕就熟了！ 

考點命中 《高點‧高上貨幣銀行學補充講義》B1，蔡經緯編撰，頁9、15、16、17、18。 
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答： 

(一)準備貨幣（H）通貨淨額（C）銀行體系準備金（R）， 
C通貨發行額央行庫存現金銀行體系庫存現金 2.46 0.01 0.33 2.12    ； 
R銀行庫存現金銀行準備金存款 0.33 1.85 2.18   ； 
H C R 2.12 2.18 4.30     ；（單位：兆元） 
M2通貨淨額銀行吸收企業與個人存款 2.12 43.78 45.90   。（單位：兆元） 

(二)1.M2貨幣乘數 2M H 45.90 4.30 10.67     ；表示央行發行之準備貨幣，透過銀行體系放款及其他信用創

造，可以創造出準備貨幣10.67倍的廣義貨幣總計數M2；乘數愈大表示信用創造力愈強。 
2.權益乘數銀行體系資產銀行體系權益 61.85 4.26 14.52   ；權益乘數又稱槓桿比率，表示銀行股東

權益（出資金額）可創造出營運資產（如放款、投資等）之倍數。此一乘數愈大，亦表示財務槓桿比率

愈高，負債愈重，對存款人愈不利。 
(三)央行發行定單（即沖銷工具）500億元，將使準備貨幣減少500億元， 2M H  貨幣乘數  

10.67 ( 500) 5335     （億元），即M2減少5,335億元或0.53兆元。 

 
二、巴塞爾資本協定（Basel Capital Accord）的內容歷經演進，金融監督管理委員會已修法實施

巴塞爾協定三（Basel Ⅲ）。為何會有巴塞爾協定？請闡述巴塞爾協定一（Basel Ⅰ）的目的

與主要內容。該協定有何缺點？為此所推出的巴塞爾協定二（Basel Ⅱ）之主要內容為何？巴

塞爾協定二又有何侷限？為此所推出的巴塞爾協定三（Basel Ⅲ）之主要內容為何？(25分） 

試題評析 本題考巴塞爾協定Ⅰ，Ⅱ，Ⅲ版之演進歷程，至少要將Ⅱ，Ⅲ之差異詳細說明。 

考點命中 
《貨幣銀行學（概要）》2020年版，高點文化出版，蔡經緯編著，頁10-29、30、31、32相似度

100％！ 

 

答： 
(一)國際清算銀行（BIS）所屬巴塞爾銀行監理委員會為健全銀行經營及財務基礎，使從事國際金融業務的銀

行有公平競爭環境（因各國金融監理法規與執行之嚴謹程度差異極大），於1988年發佈巴塞爾資本協定

（Basel Ⅰ），規範銀行之最低資本適足率。 
(二)Basel Ⅰ規定最低資本適足率8%，目的在改善銀行資本結構。其缺點為資產風險分類標準僅涵蓋信用風

險、市場風險，並未涵蓋作業風險及其他可能面臨之風險，無法因應金融商品日益多樣化與複雜化。 
(三)Basel Ⅱ於2006年底開始實施，自有資本佔加權風險性資產之比率不低於8%，自有資本分為第一、二、三

類資本，加權風險性資產則擴充為信用風險加權資產，加計市場風險及作業風險應計提資本乘以12.5之合

計。此外，新增「監理審查程序」及「市場紀律」兩大支柱。 
(四)2007年全球金融海嘯，起因為次貸危機，資產證券化過程之資訊不對稱引起，使順景氣循環規範下之Basel 

Ⅱ無法反應事實，因而2010年發佈Basel Ⅲ，逐年提高自有資本比率要求，並於2019年全面實施。 
(五)Basel Ⅲ內容 

1.資本適足率8%加上緩衝資本要求2.5%，共計10.5%，其中核心資本比率由2%提高至4.5%，第一類資本比

率由4%提高至6%，更強化資本結構。 
2.流動性比率要求：流動性覆蓋率100%，穩定資金比率100%。 
3.槓桿比率（第一類資本  總資產）3%。 
 

三、聯繫匯率制度是香港成為國際貿易中心和國際金融中心的重要基礎。請說明何謂聯繫匯率制

度？並分析採取聯繫匯率制度的利與弊。（25分） 

試題評析 聯繫匯率即硬式固定匯率，以固定匯率制度之優缺點分析即可。 

 

答： 
(一)香港乃小型開放經濟，對外依存度高，資本完全自由移動，實施聯繫匯率制度，即港幣硬式釘住美元，採

「通貨委員會」式之固定匯率制度，自1983年10月實施此一制度，1美元兌換港幣7.75至7.85之間。 
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(二)聯繫匯率制度之利 
1.降低國際貿易及跨國投資之匯率風險，匯率安定使香港與國際往來更頻繁。 
2.降低交易成本，形同另一層租稅優惠。 
3.避免匯市投機，且穩定港幣幣值。 

(三)聯繫匯率制度之弊 
1.國際收支失衡無法透過匯率調整。 
2.易形成輸入性通貨膨脹。 
3.貨幣政策自主性降低。 
4.對內與對外均衡無法兼顧。 
 

四、新型冠狀病毒肺炎（COVID-19）疫情衝擊全球經濟。請以總合供需模型詳細分析新冠肺炎疫情

對各國的產出、失業率、通膨率（或物價）的短期影響與長期影響。各國政府可以如何運用貨

幣政策與財政政策來減輕新冠肺炎疫情的衝擊？（25分） 

試題評析 
本題在總複習及「新冠疫情重要議題講座」都有詳細分析，並預測必考，果然讓本班學員很興

奮！ 

考點命中 〈新鎖國時代&美國聯準會無限量化寬鬆〉，《高點新冠肺炎時事專題直播》，2020.04。 

 

答： 
(一)新冠疫情嚴重，分別來自需求面與供給面不利之衝擊，分述如下。 

  P 

0 y

A

SAS

AD

E
0P

1P  

AD

1y 0y

LASSAS

 
1.需求面不利之衝擊，使AD曲線左移，原因如下。 

(1)民間消費（C）減少：民眾減少外出使旅遊、餐飲、交通、娛樂、零售業衰退嚴重； 
(2)疫情蔓延全球，尤其歐美大國消費減少，使我國出口（X）衰退； 
(3)國際移動受限，使我國服務業（觀光、航空）出口（X）減少； 
(4)企業籌資能力下降，投資（I）減少。 

2.供給面不利衝擊，使SAS左移，但幅度較小。 
(1)台灣廠商無法進口原料、零組件； 
(2)企業停工或「在家辦公」，衍生額外成本。 

3.短期均衡點由E點移至A點，造成產出減少（ 0 1y y ），失業率上升，物價下降（ 0 1P P ），可能造成

通貨緊縮。 
4.在長期疫情趨緩後， SAS 及 AD 自動右移，回到原均衡。 

(二)1.美國之政策 
(1)貨幣政策：降息6碼至0～0.25%，採取「無限量化寬鬆」（QE）之貨幣政策，使 AD 右移。 
(2)財政政策：定向紓困，包括企業、個人。 

2.台灣之政策： 
(1)貨幣政策：降息1碼，專案融通使金融機構對中小企業融資。 
(2)財政政策：對旅遊、交通等艱困產業紓困，並發放三倍振興券，實施擴張性財政政策，使 AD 右移。 
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